

ПАРИЖСКАЯ КОНВЕНЦИЯ ПО ОХРАНЕ ПРОМЫШЛЕННОЙ СОБСТВЕННОСТИ подписана 20 марта 1883 и дополнена в Мадриде в 1891. Пересматривалась в Брюсселе в 1900, Вашингтоне в 1911, Гааге в 1925, Лондоне в 1934, Лиссабоне в 1958. В Стокгольме в 1967 и 1979 в неё были внесены поправки. Советский Союз присоединился к Конвенции с 1 июля 1965. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 сентября 1968 она ратифицирована. Декларацией о международных договорах Республики Беларусь в области промышленной собственности, утверждённой постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 11 марта 1993 № 141, Правительство Республики Беларусь заявило, что Парижская конвенция по охране промышленной собственности от 20 марта 1883, пересмотренная в Стокгольме 14 июля 1967, с изменениями от 28 сентября 1979 продолжает действовать на территории Республики Беларусь и Правительство принимает обязательства, налагаемые указанной Конвенцией в отношении этой территории.

Конвенция открыта для всех государств. Она применяется в области промышленной собственности. Объектами её охраны являются патенты на изобретения, полезные модели, промышленные образцы, товарные знаки, знаки обслуживания, фирменные наименования и указания происхождения или наименования происхождения, или наименование места происхождения, а также недобросовестная конкуренция. Под промышленной собственностью Конвенция понимает не только промышленность и торговлю в собственном смысле слова, но также и область сельскохозяйственного производства и добывающей промышленности, и все продукты промышленного или природного происхождения, как, например, вино, зерно, табачный лист, фрукты, скот, ископаемые, минеральные воды, пиво, цветы, мука.

Основные положения Парижской конвенции сводятся к 3 категориям: национальный режим, право конвенционного приоритета, общие правила. Суть национального режима состоит в том, что граждане каждой страны – участницы этой Конвенции в отношении охраны промышленной собственности пользуются во всех других странах – участницах Конвенции теми же преимуществами, которые предоставляются в настоящее время или будут предоставлены впоследствии соответствующими законами собственным гражданам, не ущемляя при этом прав, специально предусмотренных этой Конвенцией. Их права должны охраняться также, как и права граждан данной страны, и они пользуются теми же законными средствами защиты от всякого посягательства на их права, если при этом соблюдены условия и формальности, предписываемые гражданам своей страны. К гражданам стран – участниц Конвенции приравниваются граждане стран, не участвующих в ней, которые имеют на территории одной из стран – участниц Конвенции местожительство или «действительные и серьёзные промышленные или торговые предприятия».

Право конвенционного приоритета предоставляется в отношении патентов, полезных моделей, промышленных образцов, товарных знаков в странах, где они существуют. Это право означает, что любое лицо, надлежащим образом подавшее заявку на патент на изобретения, полезную модель, промышленный образец или товарный знак в одной из стран – участниц Конвенции, или правопреемник этого лица пользуется правом приоритета в течение 12 мес, если это касается патентов на изобретения и полезные модели, 6 мес – промышленных образцов и знаков. Отсчёт этих сроков начинается с даты подачи первой заявки. Все последующие заявки в других странах будут в них рассматриваться как поданные на дату подачи первой заявки. Если заявитель желает получить охрану в нескольких странах, он не обязан подавать все заявки одновременно, поскольку у него есть срок 12 и 6 мес.

Конвенция установила ряд общих правил в отношении патентов, знаков, промышленных образцов, фирменных наименований, указаний происхождения продукта, недобросовестной конкуренции, национальной администрации о промышленной собственности.

В.Ф. Чигир